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Открытый урок в 9 «а» классе
по  теме:

«Решение систем уравнений с двумя переменными»
 Васильева Зинаида Сергеевна
                          учитель математики и информатики
Декабрь 2009 год
Девиз: «Три пути ведут к знанию:

 путь размышления – это путь самый благородный, 

путь подражания – это путь самый легкий

и путь опыта – это путь самый горький».

                                                      Конфуций.
Цели урока:

 Формирование ключевых компетентностей:

         а) формирование навыков решения систем уравнений;

         б) развитие умений рассчитывать свои силы и оценивать свои возможности;

         в) воспитание умения контролировать внимание на всех этапах урока.

Задачи урока:

· Выявить уровень усвоения полученных знаний;

· Создать условия для самооценки своих возможностей и выбора цели в деятельности;

· Развивать навыки индивидуальной и самостоятельной работы; 
· Побуждать к само-, взаимоконтролю; 

· Вызывать потребность в обосновании своих высказываний. 

Психологическая установка

· Продолжаем отрабатывать навыки решения систем уравнений;

· Формируем математическую интуицию;

· На уроке можем ошибаться, сомневаться, консультироваться.

· Каждый учащийся сам себе дает установку

Содержание урока

· Тестирование по «пробелам знаний»;

· Решение систем уравнений;

· Домашнее задание (творческое);

· Итоги урока.

I. Оборудование:  мультимедийная доска, набор карточек для выбора заданий, карточки с заданием тестов, индивидуальные оценочные листы, бланки ответов.

Работа учащихся состоит из трех этапов. Результаты каждого этапа ученики заносят в индивидуальные оценочные листы

Этап I Начало урока посвящается проверке знаний.

1) Выполняется тест по ликвидации пробелов знаний (ЛП).

 Тест по ликвидации пробелов знаний

1. В какой четверти координатной плоскости расположена точка? 

А(3; 7);      В(-5; 4);        С(-3; -6);        Д(1; -6). 

Заполни таблицу:

	Точка
	В(-5; 4)
	А(3; 7)    
	Д(1; -6)
	С(-3; -6)

	Четверть
	
	
	
	


2. Является ли пара чисел (1;0) решением уравнения а) х2+у = 1;  б) ху+3 = х;  в) у(х+2) = 0.

	Уравнение 
	а) х2+у = 1
	б) ху+3 = х
	в) у(х+2) = 0

	Ответ (да или нет)
	
	
	


3. Решите уравнение 3х2-5х = 0. Напротив правильного ответа поставьте +

	х1=0; х2=
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	х1=0; х2=
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	х1=0; х2=
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4. Упростите выражение -3+х(х-7)+12. Напротив правильного ответа поставьте +

	х2+7х+15
	х2 -7х+9
	х2 -7х-9
	х2-7х-15

	
	
	
	


5. Выразите переменную у через переменную х: 
1) ху = 4;      2) 3х-у = 1;      3) 4х-2у = 6;      4) х2+у-5 = 0. 
Ответы:      а) у=5-х2;        б) у=3х-1;          в) у=
[image: image5.wmf]х
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;        г) у=2х-3.

     Выберите правильный ответ и впишите букву в таблицу
	Уравнения
	1
	2
	3
	4

	Ответы
	
	
	
	


2) Устная работа (вопросы на мультимедийной доске).
Вопросы:

 1.Что называется решением системы уравнений с двумя переменными?

а) Пара значений переменных, обращающая каждое уравнение системы в верное равенство;

б) Значение переменной у;

в) Значение переменной х;

г) Пары координат точек пересечения графиков уравнений.
2.Какая пара чисел является решением данной системы уравнений [image: image6.png]


? 

а) (6;3); б) (-3;-6); в) (2;-1); г) (3;0); 
3.Какие существуют способы решения систем уравнений с двумя переменными?

а) Графический способ; б) Способ сложения; в) Иллюстративный способ; 
г) Способ подстановки; 

4.Составьте алгоритм решения систем уравнений с двумя переменными

а) Решить получившееся уравнение с одной переменной; 
б) Выразить из уравнения первой степени одну переменную через другую; 
в) Найти соответствующие значения второй переменной; 
г) Подставить полученное выражение в уравнение второй степени; 
д) Привести к уравнению с одной переменной;

7. Изобразив схематически графики, выясните, имеет ли решения система уравнений и если имеет, то сколько? [image: image7.png]



а) Одно решение; б) Два решения; в) Три решения; г) Четыре решения; 
д) Нет решений;
8.Если система состоит из двух уравнений второй степени с двумя переменными, то каким способом легче удается найти ее решение?

а) Способом подстановки; б) Способом сложения; в) Графическим способом; 

3) Нахождение решений системы по графику
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4) Разбор заданий теста фронтально.
Этап II. Применение на практике.

                                                                   Работа у доски                                                 
Решите систему уравнений 
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по алгоритму.

1) Выразим в уравнении первой степени х-5у=-2 одну переменную через другую х=-2+5у.

2) Подставим полученное выражение (-2+5у) в уравнение второй степени
(-2+5у)-у2=16.

3) Приведем уравнение к уравнению с одной переменной

-2+5у-у2=-16,       -у2+5у-2+16=0,                -у2+5у+14=0 ·(-1),       у2-5у-14=0.

4) Решим квадратное уравнение

      у2-5у-14=0,  а=1; в=-5; с=-14,     D=в2-4ас=(-5)2-4·1·(-14)=25+56=81=92>0 – два корня.

      У1;2=
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5) Найдем значение второй переменной

Если У1=7, то х1=-2+5·7=33;

Если У2= -2, то х2=-2+5·(-2)=-2-10=-12.

(33;7); (-12; -2) – решения системы

Ответ: (33;7); (-12; -2)

                    Решить систему уравнений по образцу
Образец:     Решить систему уравнений 
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 способом сложения.

1) Складываем почленно оба уравнения, получаем систему 
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2) Решим полученное уравнение с одной переменной 2х2=50
                                                                                              х2=50:2=25,

                                                                                              х=
[image: image15.wmf]25

±

,

                                                                                              х1=5;          х2= -5.

3) Найдем значение второй переменной

Если х1=5, то 52+3у2=28,     25+3у2=28,           3у2=28-25=3,      у2=3:3=1,   у1=1,   у2= -1.

Если х2= -5, то (-5)2+3у2=28,     25+3у2=28,           3у2=28-25=3,      у2=3:3=1,   у1=1,   у2= -1.

Ответ: (5;1); (5;-1); (-5; 1)
                                          Решите по образцу                        
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                           Решить систему уравнений по образцу
Образец:     Решить систему уравнений 
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 способом подстановки.

6) Выразим в уравнении первой степени 2у-х=7 одну переменную через другую х=7-2у,  
х=2у-7

7) Подставим полученное выражение (2у-7) в уравнение второй степени
(2у-7)2-(2у-7)у-у2=29.

8) Приведем уравнение к уравнению с одной переменной

4у2-28у+49-2у2+7у-у2=29,       у2-21у+49-29=0,       у2-21у+20=0,                         

9) Решим квадратное уравнение

      у2-21у+20=0,  а=1; в=-21; с=20,     D=в2-4ас=(-21)2-4·1·20=441-80=361=192>0 – два корня.

      У1;2=
[image: image18.wmf];
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10) Найдем значение второй переменной

Если У1=20, то х1=2·20-7=40-7=33;

Если У2= 1, то х2=2·1-7=-5.

(33;20); (-5; 1) – решения системы

Ответ: (33;20); (-5; 1)

 Решите по образцу      
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Самостоятельно решить системы уравнений

      1.Не выполняя построения, найдите координаты точек пересечения окружности             х2+у2=10 и прямой х+2у=5.

2. Не выполняя построения, найдите координаты точек пересечения окружности  х2+у2=17  и прямой 5х-3у=17.

Учащиеся проставляют количество баллов в оценочный лист. Оценивают свою работу на уроке.

Оценочный лист

	Фамилия 

	Имя 

	Этапы 
	Задания 
	Количество баллов
	Оценка за КТ и ТР 

	I
	ЛП
	
	

	
	КТ
	
	

	II
	Д
	
	

	
	РО
	
	

	
	ПК
	
	

	
	СР
	
	

	III
	ТР
	
	

	Итоговое количество баллов
	
	

	Оценка за урок
	
	


Оценка за урок зависит от суммы n набранных баллов по всем заданиям, кроме  КТ и ТР
Если n≥26, то оценка «5»; 20≤n≤25, то «4»; 16≤n≤19, то «3»; n<16, то «2».
Подведение итогов урока.

Фронтальный обзор основных этапов урока.

Оценка работы учащихся. Ориентация учеников в домашнем задании.

Домашнее задание: №256,264.[image: image22.png]
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